

生态保护和扶贫开发并重 白沙:坚守一片绿 和谐拔“穷根”

本报牙叉8月13日电 (记者徐一豪 梁振君 邓海宁 特约记者王伟)远山苍翠,近水清澈,绿树红花掩映下,数十栋别墅整齐排列。走进白沙黎族自治县邦溪镇芭蕉村,你很难将它和“贫困”二字联系在一起。

两年前,芭蕉村还是一个远近闻名的“光棍村”,得益于“美丽乡村”建设,如今变成了“中国最美休闲乡村”。路平了,水通了,灯亮了……全村120户,家家户户住上了别墅式小洋楼。村里办起了客栈,建好了生态旅游场、旅游厕所,以土地入股合作经营乡村旅游,不少村民开始吃上“旅游饭”。

“美丽乡村”建设,改变了一部分村庄贫穷落后的状态,但处于我省生态核心区的白沙县,目前仍有贫困村

44个,特别是以霸王岭国家级自然保护区、鹦哥岭国家级自然保护区为主的三江源头及水源涵养地,集中了全县60%以上的贫困村。

“不能让百姓守着宝山过穷日子。”白沙县委书记严正说,近年来该县坚持生态保护和农村发展优先,不断创新扶贫开发方式,探索出了包括“美丽乡村”建设、生态移民、电商扶贫等在内的扶贫新模式,走出了一条生态保护和扶贫开发并重的和谐致富之路。

2011年以来,白沙结合扶贫开发工作实施“美丽乡村”建设,采取以农民为主体、政府引导、企业参与、金融帮扶的新模式,整村推进建新房,通过让农户适度负债,使之逐渐养成劳动致富的好习惯。

在“美丽乡村”建设过程中,白沙坚持把农村建设与产业培育作为有机整体统筹推进,根据村庄生态特色和旅游资源分布特点打造特色村庄,引导农民发展乡村旅游,拓宽收入来源。截至目前,全县共建成美丽乡村68个,惠及农户2861户1.2万人。

芭蕉村贫困户吴亚匹,全家从老旧瓦房搬进了面积130平方米的新楼房。今年,他加入了五脚猪养殖合作社,儿媳高彩芳也加入了村里的舞蹈队,为游客表演也能赚外快。“日子会越过越好,两年内脱贫不成问题。”吴亚匹满怀信心地说。

对一些处在生态核心区,又不具备原地发展条件的贫困村,白沙积极实施生态扶贫移民工程,将贫困村

庄整体搬迁出来。按照“搬得出、留得住、能致富和区域生态修复双赢”原则,白沙目前正着手搬迁南开乡道银、坡告两个自然村。此外,七坊镇高石老村、元门乡翁村三队的搬迁工作也在积极推进中。

道银村位于南渡江源头,鹦哥岭自然保护区核心区内,因山高路远,至今不通公路、水、电和通信,村民生活极度贫困。“政府帮盖新房,每人还分10亩橡胶,这次搬迁政策好,我们支持搬出去。”道银村村民符亚元说,住在山上生活非常不方便,对生态环境也会造成一定影响。

“发展农村电商,也是白沙力推的扶贫新模式。”副县长周秋平介绍,近年来该县积极推动电商产业,打通了

县、乡、村三级物流体系,畅通了“消费品入村、农产品进城”渠道,使农村居民既可以通过网售农产品增收,又可以通过网购减少生活支出。

在政府的扶持下,白沙最偏远的南开乡如今有了农村淘宝服务站。“买衣服、买农资、买家电,如今都不用进城了。”前来买农用车轮胎的符明辉告诉记者,有了“村淘”,村民生活方便多了,“家门口网购,省时省钱又省力!”

返乡大学生符惠萍,是白沙37个“村淘”合伙人之一。她告诉记者,此前她在外地打工,月收入不过4000元,今年在政府的帮助下实现了创业梦,收入也很可观。“家里刚刚脱了贫,接下来就该朝着小康生活迈进了。”符惠萍高兴地说。

海中划片范围公布 造假者子女十年内 不能享受海中划片入学

本报海口8月13日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)记者今天从海南中学获悉,《海南中学2016年秋季初一招生划片生招生方案》已经出炉。申请人须在8月13—15日期间进行登记并提交纸质材料。

《方案》指出,该校划片范围包括——片区一:东至微波观测站(213)站东侧围墙,南至高登西路北侧,西至海南中学初中部东侧围墙,北至海南师范大学南侧围墙。片区二:东至烟厂西侧围墙,南至振兴路北侧,西至龙昆南路东侧,北至高登西路南侧。

需要注意的是,若片区人数超过划片招生人数,则随机派位确定学位。此外,根据消防部门有关规定,商城、商场、酒店、小作坊、小加工厂等加工、营业场所不能作为长期固定居住场所,因此,该校所划招生片区不包括以上场所,片区内违法建筑住户也不属于划片招生范围。有多处住房的,以网格员登记的信息确认的现居住地为准,提供水电费记录等作为参考。

《方案》特别提示,如发现有伪造证件或证明材料,当事人(含租房房东)的子女十年内不享受海南中学的划片入学对象,并把有关造假材料报送当事人工作单位或公安机关。



“海洋牧场”改善生态

8月10日,在陵水分界洲岛旅游区,潜水员在“海洋牧场”的珊瑚保育区,检查人工培育的珊瑚生长情况。据了解,“海洋牧场”通过抛投人工礁体以及废旧渔船等方式,加强海底人工繁育放养,促进各种鱼类资源共生共育,形成良好生态循环系统。

通讯员 符育铭 本报记者 张杰 摄

近期琼岛雨水较多

本报海口8月13日讯 (记者叶媛媛)据中央气象部门监测,菲律宾以东洋面即将有一个台风生成,后期可能影响我国华东地区。而正在影响广东等地的热带扰动可能会在南海北部继续发展。受此影响,近期琼岛暴雨天气较多,市民出行须备好雨具。

预计14日白天到夜间,北部,多云间阴天有暴雨,最低气温25—27℃,最高气温30—32℃;中部,多云间阴天有大雨,最低气温24—26℃,最高气温29—31℃;东部,多云间阴天有大到暴雨,最低气温25—27℃,最高气温31—33℃;西部,多云间阴天有暴雨,最低气温25—27℃,最高气温30—32℃;南部,多云间阴天有中雨,局地有大雨,最低气温25—27℃,最高气温30—32℃。

海口创新工作方式,顺利完成村级组织换届选举

探索新举措 选出新班子 换出新活力

力推进“双创”、供给侧结构性改革、重点项目建设、棚改等中心工作同谋划、同部署,同推进。通过一系列工作方式的创新,全市村级组织换届交出一份满意的答卷:全市248个村和196个社区共选举产生“两委”班子成员3163名;村(社区)书记、主任“一肩挑”比例99.5%,比上届提高12.8个百分点;党组织成员交叉任职率比上届提高12.2个百分点;班子成员大专以上学历的占37.4%,比上届提高7.2个百分点;班子成员平均年

龄41.5岁,比上届降低0.6岁……

理念创新: 从“富人治村”到“贤人治村”

“要毫不含糊、旗帜鲜明地把政治标准、政治要求放在第一位,强力推动农村治理模式由传统的‘富人治村’‘能人治村’向‘法治治村’‘贤人治村’现代治理转变。”省委常委、海口市委书记孙新阳的要求掷地有声。

海口市委成立了村级组织换届

选举工作领导小组,各区、镇(街)派出工作组,走村入户,“面对面”“一对一”听取基层党员干部群众的意见和建议,对重点难点村“解剖麻雀”“把脉问诊”。全市形成了一级抓一级、层层抓落实的领导体系和责任落实机制。

秀英区东山镇重点难点村数量较多,村情复杂,是一块难啃的“硬骨头”。为此,秀英区委专门成立了由组织部长任组长的工作指导组,

下转A02版▶

新当选村干部文化素质明显提升 琼海村级组织换届筑牢战斗堡垒

本报嘉积8月13日电 (见习记者邓钰 通讯员冯玉)记者今日从琼海市委组织部获悉,琼海市2016年村级组织换届选举工作已于本月上旬圆满完成,全市204个村(社区)选出新一届“两委”干部。

琼海市委组织部从去年9月起便在全市进行调查摸底,排查出46个重点难点村。根据摸底情况,琼

海市委书记作为第一责任人,带领市四套班子和全市各级领导干部合力攻坚,深入一线开展群众工作,一一破解宗族利益纠纷、基层党组织软弱涣散、群众参选意识低等难题,选好农村领路人,取得了“六升四无三满意”的不俗成效。

党员、选民参选率分别达到98.6%和97.1%,各提高4.3和1.9个

百分点。“六升”既体现在换届选举参选率提升上,又体现在任职班子素质提升和结构优化上:书记、主任“一肩挑”比例提至100%,交叉任职比例升至93%。“两委”成员中致富带头人和大学生村官分别提高4.1和3.9个百分点,村干部文化素质明显提升,中专以上学历村干部增加135人。

“四无”是对严明选举纪律和清

明选举风气的反映。选举过程中全市在无不符合条件人员当选、无拉票贿选行为的基础上,未发生一起越级上访事件和严重干扰换届选举事件。

在重重把关下,琼海市选出了一支结构优、素质高、能力强、干劲足的村“两委”干部队伍,获得了上级党组织满意、基层党员满意和广大群众满意的三重认可。

我省推进农村垃圾收运试点 32个乡镇 获补贴4900万元

本报海口8月13日讯 (记者孙慧 通讯员杨洲)记者昨日从省住建厅获悉,我省今年确定32个乡镇农村垃圾收运处理试点,目前省财政厅已经下达了试点省级补助资金支出预算共4900万元。

目前,我省农村生活垃圾收运体系建设刚起步,部分市县收运站、收集站建设滞后,农村生活垃圾治理常态化、制度化建设有待探索推广。今年,我省从申报的39个乡镇中确认32个试点乡镇,这17个市县32个乡镇的农村生活垃圾收运处理试点项目省级补助资金支出预算共4900万元,每个试点乡镇根据项目受益人口的数量获得105万—175万元不等。

9月,住建、财政等相关部门将联合组织检查组对各试点乡镇开展中期检查,12月初组织验收。

洋浦-马村成品油 管道项目年内投产

本报讯 (记者梁振君 见习记者林晓君 通讯员张慧慧)建设总长达111.78公里的洋浦-马村成品油管道项目进入冲刺阶段,预计年内建成投产。这是记者日前从中石化海南石油分公司获悉的。

洋浦-马村成品油管道是中石化在海南规划建设的第一条成品油管道。该管道首起洋浦海南炼油,终点为中化海南石油澄迈马村油库,设首、末站点各一座,无中间站点,建设总长为111.78公里,设计输量为250万吨/年。截至今年7月底,项目累计完成丈量清点107.52公里,完成埋管98.89公里,完成率87.82%;首、末两站建设工程完成95%以上,马村油库相关配套改造完成100%。

据介绍,成品油管道在有效解决传统运输方式运力不足、受制于天气、不利于环保等瓶颈问题的同时,可24小时全天候收发油品,有效保障琼北地区市场供应,同时将进一步降低环境污染,对于保护海南生态环境具有积极意义。

导读

海口三胞胎兄弟 一同报名参军



A02

里约奥运特别报道



中国自行车队 奥运金牌 零突破

勇夺男子20公里竞走金牌, 王镇为了这一刻—— 孩子出生后 只见过三面

A05

读看
懂我
海
南的
新
生
活
距天
湾·海
集团2016金秋车
开幕
还有
25
天
9月8日—11日 海南国际会展中心(西海岸)

新科技·新感受·新生活
海南日报客户端 海南日报官方微信 海南网官方微信

